Procedura
Postępowania w przypadku osób doznających przemocy domowej „ Niebieska Karta”
obowiązująca w Szkole Podstawowej nr 38 Specjalnej w Kielcach z dnia 15.02.2024 r. 

1. CEL PROCEDURY
· Poinformowanie nauczycieli o obowiązku wypełniania „Niebieskiej Karty” oraz zasadach, którymi należy się kierować przy jej wypełnianiu.
· Profesjonalna pomoc uczniom i ich rodzinom.

2. ZAKRES PROCEDURY
·  Postanowienia zawarte w niniejszej instrukcji obowiązują w Szkole Podstawowej nr 38 Specjalnej w Kielcach oraz w WSzZ w Kielcach i dotyczą nauczycieli szkoły i personelu medycznego Szpitala realizujących działania objęte niniejszą procedurą.

3. SPOSÓB POSTĘPOWANIA
Sposób postępowania w sytuacji przemocy – zgodnie z Rozporządzeniem Rady Ministrów z dnia 6 września 2023 r. w sprawie procedury "Niebieskie Karty" oraz wzorów formularzy "Niebieska Karta"
· Wszczęcie procedury następuje z chwilą wypełnienia formularza „Niebieska Karta – A”                          w przypadku uzasadnionego podejrzenia stosowania przemocy domowej lub zgłoszenia dokonanego przez świadka przemocy domowej.  (zał. nr 1)
· Formularz, o którym mowa, wypełniają osoby będące przedstawicielami podmiotów wymienionych w art. 9a ust. 11–11d ustawy z dnia 29 lipca 2005 r. o przeciwdziałaniu przemocy domowej, zwanej dalej „ustawą”. W przypadku Ochrony Zdrowia są to lekarze, pielęgniarki, położne i ratownicy medyczni, a w przypadku Oświaty są to nauczyciele-pracownicy Szkoły Podstawowej nr 38 Specjalnej w Kielcach.
· Wypełnienie formularza „Niebieska Karta – A” następuje w obecności pełnoletniej osoby doznającej przemocy domowej. 
· Osoba wszczynająca procedurę podejmuje działania interwencyjne mające na celu zapewnienie bezpieczeństwa osobie doznającej przemocy domowej. 
· Udziela osobie doznającej przemocy domowej pierwszej pomocy przedmedycznej lub zapewnienia pomoc medyczną.
· Osoba wszczynająca procedurę dokonuje wstępnej diagnozy sytuacji w związku                        z zaistnieniem uzasadnionego podejrzenia stosowania przemocy domowej                                  i przeprowadza rozmowę z osobą doznającą przemocy domowej. Rozmowę z osobą doznającą przemocy domowej przeprowadza się w warunkach gwarantujących swobodę wypowiedzi, poszanowanie godności oraz zapewniających bezpieczeństwo.

Osobie doznającej przemocy domowej przekazuje się informacje w prostym, przejrzystym i przystępnym dla niej języku, z uwzględnieniem stanu i okoliczności, które mogą mieć wpływ na zdolność rozumienia i bycie rozumianym. 
· Jeżeli istnieje podejrzenie stosowania przemocy domowej wobec małoletniego, działania w ramach procedury przeprowadza się w obecności rodzica, opiekuna prawnego lub faktycznego.
· Jeżeli istnieje podejrzenie, że osobami stosującymi przemoc domową wobec małoletniego są rodzice, opiekunowie prawni lub faktyczni, działania w ramach procedury przeprowadza się w obecności pełnoletniej osoby najbliższej w rozumieniu art. 115 § 11 ustawy z dnia 6 czerwca 1997 r. – Kodeks karny (Dz. U. z 2022 r. poz.1138, z późn. zm. zwanej dalej „osobą najbliższą”, lub pełnoletniej osoby wskazanej przez małoletniego. 
· Po wypełnieniu formularza „Niebieska Karta – A” osobie doznającej przemocy domowej przekazuje się formularz „Niebieska Karta – B”. Jeżeli osobą doznającą przemocy domowej jest małoletni, formularz „Niebieska Karta – B” przekazuje się rodzicowi, opiekunowi prawnemu lub faktycznemu, osobie najbliższej lub pełnoletniej
osobie wskazanej przez małoletniego.  (zał. nr 2)
· Formularza „Niebieska Karta – B” nie przekazuje się osobie stosującej przemoc domową.
· Wypełniony formularz „Niebieska Karta – A” niezwłocznie należy przekazać pracownikowi socjalnemu z WSzZ,, który nie później niż w terminie 5 dni roboczych od dnia wszczęcia procedury, przekazuje ją do zespołu interdyscyplinarnego. Kopię wypełnionego formularza „Niebieska Karta – A” pozostawia się u pracownika socjalnego WSzZ.



OBOWIĄZEK WYPEŁNIENIA ZAŚWIADCZENIA  
Lekarz dyżurny po przeprowadzeniu wywiadu i badania wystawia bezpłatne zaświadczenie,                 o którym mowa w  Rozporządzeniu Ministra Zdrowia z dnia 29 sierpnia 2023 w sprawie wzoru zaświadczenia lekarskiego o przyczynach i rodzaju uszkodzeń ciała związanych z użyciem przemocy w domowej (DZ.U. z 2010 r., Nr 201, poz. 1334) .

 4. ODPOWIEDZIALNOŚĆ
1. Pracownik Socjalny za całokształt nadzoru nad  realizacją „Niebieskiej Karty”
2.  Lekarze, Pielęgniarki koordynujące, położne, ratownicy medyczni, nauczyciele oraz pracownicy Szkoły Podstawowej nr 38 Specjalnej w Kielcach za identyfikowanie niepokojących przypadków wdrożenie i wypełnienie procedury „Niebieskiej Karty”.
3. Radca prawny Szpitala za interpretowanie niejasnych sytuacji prawnych bądź rozwiązywanie  kwestii spornych dotyczących sytuacji prawnej dziecka.     


           5. ZAŁĄCZNIKI
1) Niebieska Karta A
2) Niebieska Karta B


 

